
26. března / číslo 3 / ročník 56 / www.okd.czBezpečnostní heslo měsíce: I malé břemeno může způsobit velké problémy!

INFORMAČNÍ MĚSÍČNÍK 
SPOLEČNOSTI OKD, a.s.Horník

Volby do dozorčí  
rady OKD

Zveme zaměstnance k volbám zástupce 
zaměstnanců do dozorčí rady 8. dubna 2026.

2 Uzavírka silnice ve Stonavě

Z důvodu rekonstrukce mostu přes Stonávku 
bude od 8. dubna do 28. srpna 2026 zcela uzavřena 
silnice II/475 Stonava (Hořany).
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Technická likvidace Dolu ČSM běží. 
Je vybudováno 57 výbuchuvzdorných hrází  
STONAVA  –  Po  ukončení hlubinného 
dobývání uhlí se na Dole ČSM naplno 
rozběhla technická likvidace. Je vy-
budováno 57 z 87 hrází, které uzavíra-
jí důlní díla. V letošním roce bude ná-
sledovat také vypnutí hlavních venti-
látorů a  zásyp obou výdušných jam. 
Předpokládané celkové náklady činí 
3,3 miliardy korun. Dokončení tech-
nické likvidace se očekává na  přelo-
mu let 2028 a 2029.

„Technickou likvidací uzavřeme 
Důl ČSM trvale a  bezpečně, aby ne-
docházelo k  ohrožení lidí, majetku 
ani životního prostředí a  abychom 
stabilizovali důlní prostory a  zajistili 
kontrolovaný režim vod a plynů,“ vy-
světlil David Hájek, ředitel útlumu, 
závodní dolu. 

Součástí technické likvidace jsou 
ekologická likvidace zařízení použí-
vaných v  dole, uzavření všech hori-
zontálních i  úklonných důlních děl, 
likvidace jam, tedy svislých důlních 
děl, a  demolice povrchových objektů 
v  ochranných pásmech jam a  objek-
tů úpravny. Pro likvidaci důlních čás-
tí bude OKD využívat vlastních speci-
alizovaných týmů a  strojů, při povr-
chových demolicích bude spolupra-
covat s externími firmami.

„Za  dobu existence Dolu ČSM 
zde vzniklo 1  100 kilometrů důlních 
chodeb, z  čehož po  ukončení těžby 
bylo funkčních už jen zhruba 52 ki-
lometrů. Tyto chodby uzavíráme vý-
buchuvzdornými hrázemi, kterých 
bude zapotřebí celkem 87. Nyní jich 
máme hotovo 57, zbylé hráze dostaví-
me do konce července,“ uvedl ředitel 
útlumu, závodní dolu.

V průběhu léta čeká důl ČSM také 
postupné přerušení větrání, kdy 
v červnu budou vypnuty hlavní venti-

látory v  lokalitě Jih a v září v  lokalitě 
Sever. Bývalé úvodní jámy budou při 
likvidaci větrány separátně. V průbě-
hu srpna a září pak bude proveden zá-
syp obou výdušných jam.

„Výdušné jámy Dolu ČSM budou 
zlikvidovány nezpevněným zásypem, 
což znamená, že jámový stvol se vypl-
ní certifikovaným kamenivem a v po-
vrchové části uzavře betonovou zát- 
kou neboli ohlubňovým povalem. 
K zásypu jam bude zapotřebí 180 tisíc 
tun kameniva, které jsme si připravi-
li v době těžby na úpravně uhlí,“ řekl 
Petr Škorpík, náměstek důlně-tech-
nických služeb.

Úvodní jámy budou sloužit jako 
plynové kolektory pro budoucí těž-
bu důlního plynu, jeho odsávání a za-
bránění nežádoucímu výstupu na po-
vrch. Tyto dvě jámy budou v  úrovni 
nejvyššího patra uzavřeny betonovou 
jámovou zátkou. Prostor pod ní zů-
stane volný pro jímání plynu a prostor 

nad zátkou bude až po  povrch vypl-
něn cemento-popílkovou směsí. 

„V  květnu začneme vyplňovat 
podpovrchové kanály v  okolí jam 
a  na  konci letošního roku zahájíme 
plavení cemento-popílkové směsi 
do jam. Ukončení plavení se očekává 
ve 4. čtvrtletí 2027,“ doplnil náměstek 
důlně-technických služeb.

Celý proces likvidace schválil 
Obvodní báňský úřad na  základě žá-
dosti OKD, která obsahuje detaily 
jednotlivých projektů likvidace a pří-
slušná znalecká posouzení.

„Báňský úřad kontroluje průběh 
prací, aby bylo splněno vše, co je v do-
kumentaci uvedeno. Taktéž čerpá-
ní financí na  technickou likvidaci, 
na niž jsme si vytvořili finanční rezer-
vu ve výši 3,3 miliardy korun a uloži-
li ji na vázaný účet, podléhá schvále-
ní báňským úřadem,“ uzavřel David 
Hájek. 

Milé kolegyně, kolegové, 
čas neuvěřitelně letí. Před chvílí jsem 
vám psal přání do nového roku a už 
máme za sebou skoro celý první kvartál. 

Únor byl prvním netěžebním měsí-
cem, ale stále ještě s úpravnou, jejíž 
provoz v OKD s posledním dnem února 
skončil. Chci poděkovat pracovníkům 
úpravny za jejich neoddiskutovatelný 
přínos po celou dobu její existence, 
který spočíval v mimořádné schopnosti 
najít receptury vyhovující, a mnohdy 
i překonávající, přání zákazníků. Díky 
tomu jsme zhodnotili vše, co jsme 
vytěžili. Velké díky všem!

Druhý měsíc roku sice přinesl záporný 
výsledek hospodaření, nicméně sku-
tečnost byla lepší, než jsme plánovali. 
Důvodem byly zejména vyšší tržby 
za prodané výrobky, kdy se nám oproti 
předpokládaným 90,6 kt podařilo pro-
dat 109,5 kt.

V březnu se bude tak trochu „lámat 
chleba“, protože v plánu máme kladný 
hospodářský výsledek. Máme ale 
slušně našlápnuto: očekáváme prodej 
v objemu cca 124 kt, přičemž v hospo-
dářském plánu jsme si stanovili 123 kt. 
Doufám, že se nám podaří udržet 
na uzdě nákladové položky a plánu 
dostát.

Práce na útlumu dolu postupovaly 
v únoru i březnu podle harmonogramu, 
ba co víc, v mnoha činnostech jsme 
popředu. Vybudováno je například už 
57 z 87 plánovaných utěsňovacích 
hrází a ty zbývající dostavíme do konce 
července.  Plnění plánu prací na tech-
nické likvidaci ČSM je potěšující, je 
totiž předpokladem k tomu, abychom 
vše dokončili nejen včas, ale i v rámci 
plánovaného rozpočtu.

A samozřejmě běží také práce 
na nových projektech. Jedním z nich je 
kogenerační jednotka, která nám bude 
vyrábět elektřinu a teplo z důlního plynu. 
V červnu již bude dovezena na ČSM 
a od října pak  nastartujeme zkušební 
provoz.

OKD se mění. Mění se zaměření spo-
lečnosti, s organizačními změnami také 
její velikost a s průběhem útlumových 
prací  a novými projekty se změní i to, 
jak nyní vypadá. Změn dozná i současný 
měsíčník Horník. Od druhého čtvrtletí 
bude vycházet jako interní zpravodaj 
s nepravidelným termínem vydání. I na-
dále vám ale bude přinášet informace 
o všem důležitém, co se v OKD děje.

Ve spolupráci s Dolní oblastí Vítkovic 
připravujeme výstavu věnovanou hor-
nictví v dílech regionálních umělců, kte-
rá budou doplněna o zajímavé hornické 
artefakty, kroniky, zápisky i fotografie ze 
soukromých sbírek. Zhlédnout ji můžete 
od 25. března do 7. června v galerii 
Gong v Dolní oblasti Vítkovic. Bude se 
jmenovat Zdař Bůh, kamarádi! 

Tento pozdrav nám i přes veškeré 
změny zůstane. Stejně jako vědomí, že 
jsme psali historii hlubinného dobývání 
uhlí v Česku, na což můžeme být právem 
hrdi! 

Takže Zdař Bůh, kamarádi, a dávejte 
na sebe pozor!

Roman Sikora 
generální ředitel

 

Symbolický poslední vozík, který vyjel z Dolu 
ČSM 4. února 2026, je k vidění před ředitelstvím 
v lokalitě ČSM-Sever.

Teplo a elektřina vyrobené novou kogenerační jednotkou 
pokryjí po ukončení likvidace dolu veškerou potřebu OKD

STONAVA – I po ukončení těžby uhlí zů-
stává v dolech významný energetický 
potenciál. Důlní plyn, který se z pod-
zemí uvolňuje, může být zdrojem elek-
třiny i  tepla. Společnost OKD proto 
připravuje instalaci nové kogenerač-
ní jednotky v areálu dolu ČSM-Sever. 
O  tom, jak zařízení funguje, proč 
se firma pro tento projekt rozhodla 
a jaké přínosy může přinést, jsme ho-
vořili s  vedoucím odboru energetiky 
a správy Václavem Maršálkem.

Společnost OKD připravuje 
instalaci nové kogenerační 
jednotky v areálu dolu ČSM. 
Jaký byl hlavní důvod, proč 
se firma pro tento projekt 
rozhodla a jak zapadá 
do energetické strategie 
společnosti v období, kdy těžba 
uhlí dospěla ke svému závěru?
Hlavním důvodem je snaha co nejefek-
tivněji využít důlní plyn, který se z pod-
zemí uvolňuje při těžbě a bude vycházet 
z  dolu ještě dlouho po  jejím ukončení. 
Tento plyn obsahuje především metan, 

který je energeticky využitelný. Místo 
toho, aby byl pouze odváděn nebo spa-
lován bez dalšího využití, je možné ho 
zužitkovat jako palivo pro výrobu elek-
třiny a  tepla. Projekt kogenerační jed-
notky tak umožní využít zdroj ener-

gie, který máme přímo v  areálu dolu. 
Zároveň jde o  krok směrem k  efektiv-
nějšímu energetickému hospodářství 
společnosti a  ke  snižování nákladů 
na nákup elektřiny z externích zdrojů.

Pokračování na straně 2

Součástí technické likvidace budou i demolice povrchových objektů. 
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Václav Maršálek na místě, kde bude instalována nová kogenerační jednotka. Bude 
modernější než sousedící zařízení společnosti Veolia, která dodává elektřinu a teplo 
do areálu Dolu ČSM.
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Březnový Horník je posledním 
vydáním v podobě, v jaké jej znáte. 
Mění se na interní zpravodaj 
s nepravidelným termínem vydání.



číslo 3 | ročník 562 Z OKD

Volby do dozorčí rady OKD: kandidáti představují své priority
STONAVA – Společnost OKD prochází 
po ukončení těžby černého uhlí zásad-
ní proměnou. Zaměstnanci nyní zno-
vu vybírají svého zástupce do  dozorčí 
rady. O jejich důvěru se ucházejí Štefan 
Pintér, který v  tomto orgánu působil 
v  uplynulém období, a  Jiří Waloszek, 
jenž práci dozorčí rady v posledních le-
tech sledoval především z pozice odbo-
rového předáka. V  rozhovoru hodno-
tí uplynulé období a vysvětlují, jaké vý-
zvy podle nich čekají společnost i  její 
zaměstnance v další fázi transformace.

Jak hodnotíte uplynulé období z pohledu 
fungování společnosti a práce dozorčí 
rady?
Štefan Pintér: Celé předchozí volební 
období dozorčí rady se neslo v duchu 
blížícího se konce těžby černého 
uhlí a přípravy nových projektů pro 
možné fungování OKD i do budoucna. 

Na každém zasedání tohoto orgánu 
byly ze strany vedení firmy předkládány 
detailně zpracované analýzy, které hod-
notily OKD z pohledu aktuálního podni-
kání, ale i plány pro následující období, 
včetně dopadů na zaměstnance. Můžu 
konstatovat, že nedocházelo k situacím, 
kdy by se vytvářel kladný hospodářský 
výsledek na úkor zaměstnanců. Všechny 
dohodnuté nároky z kolektivní smlouvy 
a dojednaných dohod byly ze strany 
OKD vždy splněny.
Jiří Waloszek: Poslední roky před 
ukončením těžby byly jako na houpačce 
a ceny uhlí byly velmi proměnlivé. Jsem 
rád, že z období, kdy se společnosti fi-
nančně  dařilo, vedení odložilo dostatek 
financí na odstupné pro zaměstnance, 
samotný útlum a další možné fungování 
firmy do budoucna. Dozorčí rada podle 
mě v tomto období splnila své úkoly 
a fungovala na dobré úrovni.

OKD po ukončení těžby prochází zásadní 
transformací. Jak podle vás tato změna 
ovlivňuje roli dozorčí rady?
Štefan Pintér: Role dozorčí rady 
akciové společnosti se v zásadě podle 
mého názoru měnit nebude. I nadále 
platí, že se jedná o kontrolní orgán OKD 
a hlavním úkolem je dohlížet na činnost 
představenstva, podnikání a nakládání 
s majetkem firmy v souladu se stanova-
mi a platnou legislativou.
Jiří Waloszek: Na úkoly dozorčí rady 
to určitě nebude mít přímý vliv, jejím 
úkolem bude dál dohlížet na dobré hos-
podaření firmy při zahlazování následků 
hornické činnosti a na další strategické 
směřování firmy po ukončení těžby 
černého uhlí. 

Počet zaměstnanců je dnes výrazně nižší 
než v době aktivní těžby. Jaké jsou podle 
vás hlavní výzvy při zastupování jejich 
zájmů?
Štefan Pintér: Ano, OKD si ponechalo 
ve stavu už opravdu jen pár stovek 
zaměstnanců, bez kterých se finální 
útlumová činnost společnosti neobejde. 
Právě proto, že se jedná o odborníky 
ve svých profesích a firma se bez nich 
neobejde, je třeba dohlížet na to, aby 
i pro tyto zaměstnance bylo zachová-
no vše, od současné úrovně mezd až 
po nároky na odstupné, až budou muset 
i tito lidé z firmy odejít. To považuji, 
pokud budu zvolen, za svůj hlavní úkol 
v dozorčí radě OKD.
Jiří Waloszek: Je to smutný pohled 
na aktuální počet zaměstnanců, který 
bude mít bohužel stále klesající tenden-
ci. Přesto při jejich zastupování to nemá 
zásadní vliv a hlavními výzvami je dbát 
na udržení bezpečnosti zaměstnanců 
minimálně na stávající úrovni a také 
na finanční ohodnocení zaměstnanců, 
které udrží odborníky až do samotného 
ukončení likvidace.  

Jak chcete své zkušenosti využít, pokud 
ve volbách získáte důvěru zaměstnanců?
Štefan Pintér: Jako kandidát do dozorčí 
rady OKD, navržený největší odborovou 
organizací působící nejen v OKD, mohu 
zaměstnancům nabídnout především 
mnohaleté zkušenosti s prosazováním 

a obhajobou jejich oprávněných zájmů 
při jednáních s představiteli firem 
působících na lokalitách Dolu ČSM. 
V neposlední řadě ale hodlám využít 
i předchozích zkušeností z mého právě 
končícího mandátu člena dozorčí rady 
OKD.
Jiří Waloszek: V OKD jsem již více než 
34 let, prošel jsem jako dělník různými 
provozy, ať už v dole nebo na povrchu, 
pracoval jsem jako závodní inspektor 
bezpečnosti práce, jsem 11 let předse-
dou odborové organizace, dlouhodobě 
jednám s managementem podniku 
a s vedením provozu. Z každé této pozice 
jsem si odnesl zkušenosti, ať už praktické 
nebo teoretické, a mohu je při případném 
zvolení do dozorčí rady využít.

Co byste chtěli vzkázat zaměstnancům 
před nadcházejícími volbami do dozorčí 
rady?
Štefan Pintér: Především bych chtěl 
požádat zaměstnance OKD, aby 
přišli k volbám a rozhodovali se při 
nich podle svého vlastního názoru. 
Zástupce zaměstnanců v dozorčí radě 
OKD je volen zaměstnanci, a nepod-
léhá tak, jak tomu je u dalších dvou 
členů dozorčí rady, vůli akcionáře, 
která může být přirozeně ovlivněna 
politickou mocí.
Jiří Waloszek: Ať přijdou k volbám v co 
největším počtu, protože to budou prá-
vě oni, kdo rozhodne o svém zástupci 
v příštím volebním období.

Volby člena dozorčí rady

Přijďte si vybrat svého zástupce  
v dozorčí radě OKD, a.s.

Dozorčí rada dohlíží na chod společnosti. Jednoho člena dozorčí 
rady volí zaměstnanci OKD. Členem dozorčí rady se stane ten 

z kandidátů, který obdrží více hlasů.

Termín
Středa 8. dubna 2026

Hlasovat můžete před směnou nebo po ní v těchto časech:
Lokalita ČSM-Sever (vestibul) 04:45-8:15, 11:30-14:30
Lokalita ČSM-Jih (vestibul)  04:45- 8:15, 12:30- 14:30

Na lokality Darkov a Lazy bude vyslána mobilní volební komise.

Kandidáti
1. Jiří Waloszek, předseda ZOOS PHGN, Důl Karviná

2. Štefan Pintér, předseda ZO PHGN, Důl ČSM

Kdo může hlasovat
Každý zaměstnanec OKD, a.s.

Co potřebujete
ASEP kartu (případně doklad totožnosti)

Pro každého voliče, který se hlasování zúčastní, je připravena odměna.
Všichni voliči budou zařazení do slosování o tři věcné ceny.

Dokončení ze strany 1

Můžete přiblížit princip 
fungování kogenerační jednotky 
a vysvětlit, jakým způsobem se 
z důlního plynu vyrobí elektřina 
a teplo?
Princip kogenerace spočívá v kombinované 
výrobě elektřiny a tepla z jednoho paliva. 
V našem případě je tímto palivem upravený 
důlní plyn. Ten je přiveden do spalovacího 
motoru, který pracuje na podobném 
principu jako velký plynový motor. Motor 
pohání generátor, jenž vyrábí elektrickou 
energii. Při spalování zároveň vzniká velké 
množství tepla, které by v běžném procesu 
zůstalo nevyužité. V kogenerační jednotce 
se však toto teplo zachytí a využije například 
pro vytápění nebo technologické procesy. 
Díky tomu je energetická účinnost celého 
systému výrazně vyšší než při samostatné 
výrobě elektřiny.

Jaké technické parametry 
bude nová jednotka mít a jak 
významný výkon v rámci 
energetických potřeb areálu dolu 
představuje?
Hodinový elektrický výkon jednotky bude 
přibližně jeden megawatt. Tepelný výkon 
pak zhruba 1,3 megawattu. Pro představu, 
celková spotřeba energie v areálu Dolu 
ČSM se dnes pohybuje kolem pěti až šesti 
megawattů. Nová jednotka tedy dokáže 
pokrýt přibližně jednu pětinu této spotřeby. 
Elektřina vyrobená v kogenerační jednotce 
bude primárně využívána přímo v areálu 
dolu. Po ukončení likvidace dolu se počítá 
s tím, že elektřina a teplo pokryjí veškerou 
potřebu OKD a přebytečná energie může 
být dodávána i jiným odběratelům.

Spalování důlního plynu je 
technologicky náročnější než 

využití běžného zemního plynu. 
S jakými technickými specifiky 
nebo výzvami jste se při přípravě 
projektu museli vypořádat?
Důlní plyn se od zemního plynu liší 
především tím, že jeho složení není zcela 
stabilní. Obsah metanu se může měnit 
a plyn může obsahovat i další příměsi. 
Technologie proto musí být schopna 
pracovat s proměnlivými parametry 
paliva. Jedním z důležitých kritérií při 
výběru zařízení byla právě schopnost mo-
toru spalovat plyn i při nižší koncentraci 
metanu. To je důležité zejména s ohledem 
na budoucnost, protože s postupem času 
může koncentrace metanu v plynu klesat.

Jak probíhal výběr technologie 
a dodavatele kogenerační 
jednotky a jaké faktory hrály při 
rozhodování největší roli?
Výběr probíhal prostřednictvím standard-
ního výběrového řízení. Posuzovali jsme 
několik možných technologických řešení 
a hodnotili jsme nejen pořizovací cenu, 

ale také technické parametry, spolehlivost 
zařízení a schopnost pracovat s důlním 
plynem. Nakonec byla vybrána jednotka 
rakouské společnosti Jenbacher, kterou 
pro nás nainstaluje námi vybraný dodava-
tel Rayo Engineering. Důležitým faktorem 
byla její schopnost pracovat i s plynem 
s nižším obsahem metanu. Zároveň 
jsme se přesvědčili, jak fungují  podobná 
zařízení v provozu, například v Polsku, kde 
jsou tyto jednotky využívány v podobných 
podmínkách.

V jaké fázi se projekt 
v současnosti nachází a jak 
bude probíhat jeho realizace 
v následujících měsících?
Projekt je realizován formou dodávky 
na klíč. V areálu dolu je již připravena 
základová deska a instalována trafostani-
ce, která bude sloužit k připojení zařízení 
do elektrické sítě. Samotný motor se 
bude před instalací testovat u výrobce 
v Rakousku. Předpokládáme, že koge-
nerační jednotka bude do areálu ČSM 

dopravena v průběhu června. Následovat 
bude instalace a zkušební provoz, který by 
měl začít v říjnu. Plný provoz očekáváme 
po dokončení všech licenčních a adminis-
trativních kroků.

Jak velká je investice do tohoto 
projektu a jaké ekonomické 
přínosy od něj společnost 
očekává?
Pořizovací cena kogenerační jednotky se 
pohybuje kolem 23 milionů korun. Podle 
našich propočtů by se tato investice měla 
vrátit přibližně během pěti let. Hlavním 
ekonomickým přínosem je snížení nákla-
dů na nákup elektřiny z externích zdrojů. 
Zároveň jde o efektivní využití důlního 
plynu.

Jak bude zajištěn samotný 
provoz a servis zařízení a jaké 
nároky bude mít na obsluhu?
Běžný provoz kogenerační jednotky budou 
zajišťovat zaměstnanci OKD, především 
pracovníci z oblasti elektroúdržby. Celkem 
se na provozu bude podílet zhruba 
deset pracovníků. Výrobce zařízení bude 
jednotku zároveň monitorovat na dálku, 
takže může rychle reagovat na případné 
provozní odchylky. Servisní zásah je 
smluvně zajištěn s reakcí do 24 hodin.

Jak je v projektu řešena 
bezpečnost provozu, zejména 
s ohledem na práci s důlním 
plynem?
Bezpečnost je samozřejmě jedním z klí-
čových aspektů. Kogenerační jednotka je 
vybavena automatickými bezpečnostními 
uzávěry, které v případě jakékoliv poruchy 
okamžitě zastaví přívod plynu. Systém je 
navržen tak, aby byl provoz co nejbez-
pečnější a aby byly okamžitě detekovány 
případné odchylky.

Jaký ekologický přínos bude 
mít využívání důlního plynu 
prostřednictvím kogenerační 
jednotky?
Hlavním přínosem je efektivní využití 
energie, která by jinak zůstala nezužitko-
vaná. Díky kombinované výrobě elektřiny 
a tepla je celková energetická účinnost 
výrazně vyšší. Zároveň dochází ke snížení 
emisí ve srovnání se situací, kdy by byla 
elektřina vyráběna odděleně a teplo 
vznikalo jiným způsobem.

Může být projekt kogenerační 
jednotky na ČSM inspirací 
i pro další podobná řešení 
v budoucnu?
Je možné, že podobné technologie budou 
mít své místo i v dalších projektech spo-
jených s energetickým využitím důlního 
plynu. Důlní plyn může představovat 
zajímavý energetický zdroj ještě řadu let 
po ukončení těžby. Projekty, jako je tento, 
ukazují jednu z cest, jak takovýto potenci-
ál smysluplně využít.

Teplo a elektřina vyrobené novou kogenerační jednotkou pokryjí po ukončení likvidace dolu veškerou potřebu OKD

Představujeme kandidáty do dozorčí rady OKD

Štefan Pintér (62)
	� v OKD od roku 1988, nástup na Důl ČSM jako zámečník 

a svářeč,
	� od roku 1994 neuvolněný předseda povrchových odborů 

v rámci ZO OS Dolu ČSM a závodní inspektor bezpečnosti 
práce,

	� 2009–2014 místopředseda ZO OS Dolu ČSM,
	� od roku 2014 předseda ZO OS Dolu ČSM (největší odborová organizace 

v OKD),
	� místopředseda Sdružení hornických odborů,
	� člen Rady OS PHGN v Praze.

Jiří Waloszek (53)
	� v roce 1991 vyučen mechanikem strojů a zařízení, téhož 

roku nástup do OKD na Důl ČSA,
	� od roku 1991 práce v mechanických dílnách,
	� od roku 1994 práce v podzemí, převážně jako zámečník 

v rubání,
	� od roku 2008 uvolněný odborový funkcionář jako závodní inspektor bezpeč-

nosti práce,
	� od roku 2013 místopředseda a závodní inspektor bezpečnosti práce,
	� od roku 2015 předseda odborové organizace Dolu Karviná,
	� od roku 2020 předseda Sdružení hornických odborů a 2. místopředseda 

svazu,
	� 34 let praxe v dolech v celém karvinském revíru (ČSA, Doubrava, Lazy, Darkov 

a ČSM).

Václav Maršálek
vedoucí odboru energetiky  
a správy OKD

	� absolvent Vysoké školy báňské – 
Technické univerzity Ostrava,

	� do OKD nastoupil v roce 2018 
na půlroční stáž během studia,

	� od roku 2018 pracuje v oblasti 
energetiky společnosti,

	� podílí se na projektech využití 
důlního plynu pro výrobu elektřiny 
a tepla,

	� je jedním z koordinátorů projektu 
nové kogenerační jednotky 
na ČSM.

Nová kogenerační jednotka, která bude instalována v areálu Dolu ČSM-Sever.
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Rekonstrukce mostu přes Stonávku v obci Stonava
STONAVA – V období od 8. dubna do 28. 
srpna 2026 bude zcela uzavřena silnice 
II/475 Stonava (Hořany) z důvodu demo-
lice a následné výstavby nového mostu.

Objízdná trasa pro osobní vozidla 
a autobusovou dopravu bude vedena 
po silnici II/475, III/4749, III/4687 
a I/67, jak je vyznačeno v mapě.

 Autobusová zastávka Stonava 
Hořany zůstane v obou směrech 
neobsloužená.

Byli jsme kluci a chtěli jsme měnit svět
Pamětník vzpomíná na zrod Dolu ČSM

HAVÍŘOV – Když se dnes Antonín 
Kružík zadívá na  staré fotografie, 
chvíli je jen potichu obrací v  rukou. 
„To víš, už je to dávno,“ usměje se na-
konec. „Ale na  ten den si pamatuju, 
jako by to bylo včera,“ pokyvuje hla-
vou muž, kterému bude letos v  červ-
nu 89 let.

Bylo 1. září 1958 a  ve  Stonavě se 
slavnostně začala psát historie no-
vého dolu, tehdy nazvaného Důl 
Československý svaz mládeže (ČSM). 
Kružík byl mezi těmi, kteří stáli u za-
rážky první jámy. Dnes patří k  po-
sledním pamětníkům této události.

„Byli jsme mladí kluci a  měli jsme 
pocit, že dokážeme všechno,“ vzpo-
míná. „V  té době se všude mluvi-
lo o  budování republiky a  my chtě-
li být na „stavbě mládeže“. Brigádní- 
ci – zaměstnanci VOKD závod 25 – 
pracovali pod heslem „Stavíme stav-
bu – stavba staví nás“. Žil jsem v pře-
svědčení, že po  dokončení díla bu-
deme na  šachtě dále působit, posou-
vat se ve  svých profesích, studovat, 
ukazovat cestu dalším příchozím. 
Mnohým se to podařilo, řada z  nás 
také vystudovala a v hornictví zakot-
vila. Nadšení v  té době bylo ohrom-

né,“ oživuje vzpomínky muž, který se 
vyučil horníkem, úspěšně odmaturo-
val, vystudoval vysokou školu a v hor-
nictví působil na  řadě šachet OKD 
celkem 27 let.

Přestože pochází ze zemědělské ro-
diny z malé vesnice na Jihlavsku, zlá-
kali ho mladí horníci. Přijeli k  učili-
šti v  nádherných stejnokrojích, vy-
právěli o  šachtě velmi krásně a  na-
konec nás pozvali na  třítýdenní 
rekreaci na  Rejvíz do  Jeseníků – 
a bylo rozhodnuto.

Na  karvinském hornickém učilišti 
se mu dařilo. Byl pilný a šachta ho po-
slala studovat na  hornickou průmys-
lovku do Ostravy. Právě tam ho napl-
no pohltilo budovatelské nadšení teh-
dejších let.

„Řekli jsme si, že pomůžeme se stav-
bou nového velkodolu ve  Stonavě,“ 
vypráví. „Na krajském výboru mláde-
že jsme slíbili, že seženeme brigádní-
ky.“ A skutečně. Podařilo se jich získat 
zhruba osmdesát. Kružík se stal před-
sedou stavebního výboru a měl na sta-
rosti prakticky všechno: ubytování, 
dopravu, stravování i  pracovní nasa-
zení mladých brigádníků z osady mlá-
deže v Albrechticích.

„To nebyla žádná legrace,“ zdů-
razňuje. „Řešil jsem nejen práci, ale 
i  všelijaké klukoviny, kázeňské pro-
hřešky a  požadavky. Někteří brigád-
níci nesnadné podmínky neunesli 
a odešli, s  jinými jsme se museli roz-
loučit sami.“

Na  staveništi bylo stále živo. 
Brigádníci kopali výkopy, betono-
vali a  připravovali terén pro staveb-
níky z  VOKD. „Byla to tvrdá prá-
ce. Lopaty, krumpáče, sekyry, mráz, 
déšť, bláto… Měli jsme pocit, že dělá-
me něco velkého,“ říká s patrnou hr-
dostí v hlase.

Mnozí mladí lidé, kteří přišli po-
máhat jen na  rok nebo dva, nakonec 
ve Stonavě zůstali. Našli práci na ša-
chtě, dostali podnikové byty, posta-
vili domy a založili rodiny. „Zapustili 
tady kořeny, stejně jako já,“ říká 
ve svém domě pod Bludovickým kop-
cem v  Havířově, kde dlouhá léta žil 
se svou ženou a dětmi. Dnes zde žije 
sám.

Stále se zajímá o dění v OKD a pra-
videlně se setkává s bývalými kolegy. 
V domově sociálních služeb SeneCura 
v  Havířově navštěvuje stejně staré-
ho Milana Šlachtu, který kdysi praco-
val jako brigádník-tesař na stonavské 
„stavbě mládeže“. Chodí také pravi-
delně na setkání členů havířovské po-
bočky Klubu přátel Hornického mu-
zea v Ostravě. Právě tam se v debatách 
vracejí k časům, kdy se ve Stonavě ro-
dil nový důl – ke  dnům plným práce, 
nadšení i přátelství, která mezi havíři 
vydržela celý život.

Když se Antonín Kružík ohlí-
ží zpátky, říká, že to byla jiná doba, 
tvrdá, ale plná víry v  budoucnost. 
„Chtěli jsme postavit velký důl a věři-
li jsme, že tím pomáháme celé zemi,“ 
zamýšlí se. „Mnohé se od  té doby 
změnilo, šachty zmizely a  hornictví 
v  posledních letech už zdaleka ne-
bylo tím, čím za  mých časů bývalo,“ 
hodnotí. Přesto je hluboce přesvěd-
čený, že práce tehdejší generace měla 
smysl. „Postavili jsme důl, ale hlavně 
jsme si tam vybudovali životy,“ dodá-
vá. A právě na to – na práci, kamarád-
ství a pocit, že byli u něčeho velkého – 
dnes vzpomíná nejraději.

Výsledek zaměstnaneckého průzkumu v oblasti stravování

K 31. květnu 2026 bude v lokalitě ČSM-Sever ukončeno 
závodní stravování a zahájeno poskytování stravenkového 
paušálu. V této souvislosti zvažovala OKD zajištění dovozu 
obědů pro zaměstnance prostřednictvím externího doda-
vatele. Aby zjistila reálný zájem o dovoz obědů, uskutečnila 
mezi zaměstnanci lokality ČSM-Sever krátký průzkum. 

Průzkumem, kterého se zúčastnilo 127 zaměstnanců, 
bylo zjištěno, že zájem o pravidelný dovoz obědů je malý. 

Vzhledem k tomu, že zavedení služby by bylo smysluplné 
pouze při dostatečném počtu zájemců, zaměstnavatel 
hromadný dovoz obědů realizovat nebude, a zaměstnanci si 
stravování budou řešit individuálně.

Vylosovaní výherci 3 věcných cen od společnosti O2 
budou v nejbližší době kontaktováni.

Antonín Kružík vlastní řadu fotografií, novinových článků a dokumentů souvisejících 
s historií Dolu ČSM i s jeho vlastním profesním životem. 
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Na poli ve Stonavě proběhlo 1. září 1958 slavnostní zahájení výstavby velkodolu ČSM. 
Konalo se pod transparentem hlásajícím: Stavíme stavbu – stavba staví nás.

VZPOMÍNÁME

Dne 9. května 2026 si připomeneme 12. smutné výročí, kdy nás 
navždy opustil Ing. Jaroslav Šebesta, dlouholetý zaměstnanec 
a bývalý hlavní inženýr Hlavní báňské záchranné stanice 
v Ostravě-Radvanicích. Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
tichou vzpomínku.
S úctou a s hornickým pozdravem
� ZDAŘ BŮH!
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Nadace letos podpoří 135 projektů

Nadace OKD podporuje i reprezentanty ČR z Handicap Sport Club Moravia v paralympijském sportu boccia. 

KARVINÁ – Nadace OKD letos rozdělí více než 9 
milionů korun mezi 135 neziskových projek-
tů v regionu. 

Do  programu Pro region dorazilo 122 žá-
dostí. Po  jejich vyhodnocení se nadace roz-
hodla podpořit 92 projektů. Ty se zaměřu-
jí především na  rozvoj kultury, sociální po-
moc, volnočasové aktivity pro děti a mládež, 
podporu seniorů i další iniciativy přispívající 
k rozvoji regionu.

V  programu Srdcovka se aktivní zaměst-
nanci dárcovských společností stávají pa-
trony podpořeného projektu. Ve  svém vol-
ném čase pomáhají lidem s hendikepem nebo 
jsou vedoucími ve  sborech dobrovolných ha-
sičů, horolezeckých oddílech či skautských 
organizacích.

„Celkem jsme přijali 36 žádostí a 35 z nich 
získalo podporu. Srdcaři se i  letos zaměřují 
na víkendové pobyty, soustředění, tábory, po-
řádání soutěží, ale také na nákup vybavení či 
zvelebování kluboven a svých zázemí,“ uved-
la ředitelka Nadace OKD Monika Němcová.

Nadace OKD zároveň dlouhodobě podpo-
ruje myšlenku sociální pomoci dětem a rodi-
nám zaměstnanců, kteří zemřeli v souvislos-
ti s  pracovní činností. Pomoc k  nim směřuje 
prostřednictvím Spolku svatá Barbora. Díky 
podpoře nadace a  dalších dárců mohou tyto 
děti dosáhnout vzdělání odpovídajícího jejich 
schopnostem a představám, aby se v budouc-
nu mohly uplatnit na pracovním trhu. Spolek 
přispívá na volnočasové aktivity, tábory nebo 
různé kurzy.

Další oblastí podpory je zachování hor-
nického kulturního dědictví. Nadace finan-
cuje aktivity klubů hornických seniorů i  dal-
ších příznivců hornictví. Podpora je využí-
vána například na  připomínání významných 
výročí, předávání historických tradic regi-
onu nebo organizaci volnočasových aktivit 
pro členy klubů a  kroužků krojovaných hor-
níků. Celkem bylo v  této oblasti podpořeno 
sedm projektů. Díky nim se může více než 
1  500 hornických seniorů setkávat v  klubov-
nách, kde tráví volný čas, udržují regionální 
tradice a zapojují se do společenského života 
komunity.

 

KOMU POMÁHÁME?
Především všem odcházejícím zaměstnancům z organizačních a zdravotních důvodů. Stejně tak jsme připraveni poradit i 
stávajícím zaměstnancům, kteří nebudou pokračovat v pracovním poměru v rámci útlumu, či aktivit po ukončení těžby uhlí.

CO NABÍZÍME? 

•	 Zpracování životopisu, motivačního dopisu.
•	 Poskytnutí informací týkajících se Úřadu práce (registrace, 

rekvalifikace, příspěvky).
•	 Pomoc s vyhledáním pracovních nabídek dle dohodnutých požadavků.
•	 Pomoc s přípravou na pracovní pohovor.
•	 Zprostředkování sociálního a psychologického poradenství.
•	 Poradenství s rozjezdem podnikání.
•	 Možnost využití PC pro vlastní potřebu  

v rámci hledání práce.

JAK SE ZÚČASTNIT?

•	 Kontaktujte nás pro domluvení termínu prvního setkání.
•	 Těšíme se na Vás na lokalitě ČSM-Sever a v Poradenském centru  

OKD v Karviné.

ČSM-Sever: budova Personálních služeb Kancelář

Markéta Klopcová 725 756 827, 596 451 141 marketa.klopcova@okd.cz přízemí 13

Małgorzata Grzebień 601 113 767, 596 451 156 malgorzata.grzebien@okd.cz přízemí 9

Jaroslava Kobielová 724 858 912, 596 451 148 jaroslava.kobielova@okd.cz 1. patro 122

Po dohodě nás najdete také v Poradenském centru OKD, tř. Osvobození 1721/9, Karviná-Nové Město. 

www.novasichta.cz


	_Hlk218510013

